Restaurarea omului şi a relaţiilor sale înBiserică logica lui Hristos

Mântuitorul condamnă şi „strică” relaţiile umane „naturale” 

· Relaţiile umane sunt „umane” prin excelenţă pentru că par a fi dictate de viaţă şi de nevoile ei profunde. Când răspund acestor nevoi, relaţiile umane realizează un echilibru resimţit la nivel individual ca o stare afectivă bună, ca o stare de pace. Modalităţile afective şi practice în care se stabilesc relaţiile între membrii aceleiaşi familii, de exemplu, sunt atât de spontane încât le numim „naturale”, adică în conformitate cu natura umană.
· Mântuitorul a venit ca să strice această „pace” aducând o „dezbinare” care proclamă dizolvarea legăturilor care-i unesc în mod spontan pe oameni. E o răsturnare de situaţie care afectează întreaga organizare socială, toate nivelurile experienţei umane, până la însăşi condiţia umană. (Matei 10, 34-36; Luca 12, 51-53; 22, 24-27; 18, 14).

· Deşi aceste afirmaţii ale Mântuitorului merg împotriva a tot ceea ce spun sau gândesc oamenii despre ei înşişi, îi atinge în însăşi inima fiinţei lor. Cheia înţelegerii acestor cuvinte este ascunsă în noi, este adevărata noastră condiţie umană. Ele lovesc în părerea pe care ne-o facem în mod „spontan” despre noi înşine, despre condiţia noastră umană trezind în noi conştiinţa precarităţii acestei concepţii. 

· În Predica de pe Munte şi, mai ales, în Fericiri, Mântuitorul răstoarnă şi descalifică toate afectele şi relaţiile afective omeneşti, toate sentimentele omeneşti şi logica inerentă lor. Mintea umană nu poate accepta o asemenea fericire. (Luca 6, 27 -30). Cum putem fi fericiţi când ne este foame, când plângem sau suntem ocărâţi şi persecutaţi?

· Motivul pentru care condamnă Mântuitorul relaţiile umane „fireşti” este temeiul lor: reciprocitatea: Cu cât creşte reciprocitatea unei relaţii cu atât aceasta este mai durabilă, mai afectivă, mai „umană”. Afectivitatea şi reciprocitatea merg mână în mână.

· Reciprocitatea e condamnată pentru că ea pune la baza relaţiilor umane doar natura umană, adică oamenii priviţi ca fiinţe autonome omiţând relaţia interioară a omului cu Dumnezeu.

· Reciprocitatea poate fi autentică sau poate deveni prada ipocriziei şi minciunii, o simplă iluzie. Ipocrizia este posibilă pentru că, în realitatea sa intimă, omul scapă privirii celorlalţi, atât în gândurile cât şi în actele sale. Ipocrizia apare în opoziţia dintre individ şi lume.

· Mântuitorul nu condamnă însă numai ipocrizia, ci şi relaţiile autentice, binefăcătoare, cele între părinţi şi copii, între soţi şi soţiile lor, etc., pentru că, fără Dumnezeu, iubirea fiecăruia este tributară iubirii celuilalt şi, de aici, precară şi pieritoare, repede schimbătoare în ură sau indiferenţă. 

· Reciprocitatea umană e sub semnul neantului. 

· Limitată la referinţa ei umană, reciprocitatea poate lua forma 

· ostilităţii sub toate formele ei: competiţie, rivalitate, antagonism, ambiţii şi interese, prefăcătorie, intrigă, minciună, resentiment, ură, violenţă, agresiune şi război, sau a 

· indiferenţei sub toate formele ei.

· Astăzi, reciprocitatea relaţiilor naturale nu mai e cea a iubirii, ci cea a rivalităţii pentru bunurile materiale, bani, putere, prestigiu… De aici, domnia prefăcătoriei, a minciunii, a adulterului, a poftei şi a urii, a violenţei, a luptei tuturor împotriva tuturor, temperată doar de formarea de clanuri în afara cărora individul nu mai poate supravieţui în jungla modernităţii. 

Mântuitorul restaurează condiţia omului şi schimbă temeiul relaţiilor dintre oameni 

· Mântuitorul înlocuieşte genealogia umană cu cea dumnezeiască. Omul ne e altceva decât fiul lui Dumnezeu: Ex.: „Şi celor câţi L-au primit, care cred în numele Lui, le-a dat putere ca să se facă fii ai lui Dumnezeu” (Ioan 1, 12).
· Acum, relaţiile dintre oameni nu se mai întemeiază pe firea lor. Nu mai este vorba de relaţii între fiinţe autonome, libere să urmeze cursul natural al impulsurilor lor: de iubire faţă de cei care îi iubesc şi de ostilitate faţă de cei care le sunt ostili,

· Ci se întemeiază pe relaţia lor cu Dumnezeu Tatăl, prin Fiul Cel Unul Născut în Duhul Sfânt. Este o relaţie interioară cu Fiul lui Dumnezeu devenit Cale şi Uşă care duce în Împărăţia Lui.

· Hristos n-a fost nici o clipă funcţionarul unei funcţii incluse în ordinea socială, ci a lucrat ca Fiul Tatălui ceresc, ca Cel ce dăruieşte Viaţa, care se dăruieşte pe Sine „slujind” (Luca 22, 26 27).

· În Hristos ne vindecăm rănile firii şi ieşim din condiţia de individ devenind persoane „ca Dumnezeu” cu lucrarea Duhului Sfânt în Biserică.
· Cine vrea să intre în Împărăţie, e chemat să se lepede de sine, să-şi ia crucea şi să-L urmeze pe Hristos (Luca 9, 23) împlinind „tot ce ne spune” (Ioan 2, 5). 

· A nu voi să ne păstrăm viaţa pentru noi înşine, a o da lui Hristos, înseamnă a primi Viaţa, Viaţa fără de moarte. 

În concluzie: 

· Orice conflict este generat de conflictul lăuntric dintre 

· Voia lui Dumnezeu, aceeaşi cu voia noastră profundă, a chipului nostru, care doreşte realizarea asemănării. 

· Şi voia egoului nostru care doreşte obţinerea plăcerii şi a satisfacţiei imediate. 

· Toate căile şi modalităţile omeneşti de rezolvare a conflictelor se bazează pe rivalitate sau reciprocitate:
1. Modalităţile spontane = folosirea puterii pentru a birui „răul”. Puterea devine, inevitabil, rea. = rivalitate.
2. Metoda „Câştig – câştig” = foloseşte legea reciprocităţii. 

3. Rezolvarea paşnică (prin comunicare nonviolentă – M. Rosenberg) = foloseşte legea reciprocităţii.
4. Metoda budistă (renunţare şi compasiune) = foloseşte legea reciprocităţii.

· Rezolvarea adusă de Fiul Lui Dumnezeu întrupat este Crucea = răstignire şi biruinţă asupra a tot ce contrazice voia lui Dumnezeu în noi care e una cu voia noastră cea mai adâncă decât păcatul. 

· „Instrumentele”: 
1. Pocăinţa care presupune: 

· Căinţa pentru păcat

· Osândire păcatului prin numire şi mărturisire

· Dobândirea iertării

· Dezlegarea = vindecare = libertate 

2. Împăcare cu Dumnezeu, cu sine şi cu semenii.

3. Viaţa în Pacea Domnului, darul Duhului Sfânt.
Anexa 4
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